

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1,25
Fuera de la capital, trimestre... 4,95
Portugal, trimestre... 5,00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9,00
Número atrasado... 0,10

PAGO ADELANTADO: Director Gerente, D. Juan Barco.

Teléfono número 68.

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 caracteres.
En 3.ª plana, (después del pie de imprenta) 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana, 1'00 peseta la línea.

Administrador, D. Bernardo Carvajal. Oficinas y Talleres Prior, 19, 21 y 23 baja

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA TARDE

Tirada del NOTICIERO de ayer: Suscripción y venta... 1.764. Cambios y propaganda... 475. Total... 2.239 ejemplares.

WOODFORD SE VA?

Con este título publica en su "Última hora", El Nacional llegado hoy, las siguientes líneas: «El desenlace se aproxima. Nos consta de una manera cierta que en casa de M. Woodford se ha empezado esta tarde a hacer el equipaje. A ese objeto, el ministro norteamericano ha comprado dos minutos en la tienda de la calle del Arsenal, esquina a la plaza de Celenque y hoy, después de medio día, se los han llevado. Parece que M. Woodford [ha dado orden de decir que el equipaje se hace porque su familia va a pasar en Sevilla la Semana Santa. Pero nos parece que es mucho equipaje para ir a Sevilla. Mañana ampliaremos esta información.»

DESAFÍO EN CIUDAD-RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) Ciudad-Rodrigo 1.-455 t. (Recibido a las ocho de la noche y fijado en los centros de recreo). Dícenme que hace un momento el teniente retirado de carabineros señor Carnicer pegó por detrás dos palos a Cipriano Piñero, hijo del candidato derrotado don Eduardo Piñero, a la salida del casino Mirobrigense donde Piñero (hijo) había ido a buscar a otro sujeto con quien se dice había tenido una cuestión. Enterado Piñero (padre) que se hallaba en el café del Circulo, fué inmediatamente al Mirobrigense y no dejándole los socios aproximarse al señor Carnicer dió a uno de estos una tarjeta desafiándole y reclamándole una contestación, añadiendo que si no se la daba le pediría satisfacciones en otra forma donde quiera que lo encontrase.—M. P.

TRABAJO INTERESANTE

Ciudad-Rodrigo 1.-455 t. Probablemente verá en breve la luz pública un interesante trabajo del notable ingeniero agrónomo señor Cascón, indicando los medios que pueden ponerse en práctica para aliviar la situación de las clases jornaleras.—P. M.

ACTUALIDAD JUDICIAL

EL CRIMEN

ITUERO DE HUEBRA

SESIÓN DE AYER Se reanuda a las cuatro en punto, y el Sr. Secretario continúa la lectura de las declaraciones prestadas por Tomás Perena durante el sumario, referentes a la hora y lugar en que se rindieron los delinquentes, antes de cometer el crimen, el día 20 de Febrero, en Yecla. Niega que sea cierto todo lo consignado y leído y dice que por miedo a la «leña» porque la vida es muy amable, lo dijo. PEDRO MANSO Es compositor de loza y dice que cuando no tenía mucho que trabajar pedía limosna. Se alojó en una ocasión en casa del señor cura de Itüero un mes antes de que le mataran. No es cierto que recorriera las habitaciones de la casa mientras el señor cura estuvo fuera. El día 20 de Febrero estuvo en Cerralbo con su mujer y Antonio Mulas y un tal Gregorio; se alojó en casa del segundo ya de noche, y con el otro estuvo por la tarde y durmió en la cocina cuya puerta cerraron los amos con llave. Ignora quien mató y robó al cura. Niega que fuese a buscar a Tomás, que había llevado la criada que servía en casa del señor cura, y que le propusiera a él y a su tío robarle y que fuese con ellos hasta la casa del señor cura donde se supone subió por el ángulo de la pared, entrando por la ventana del tejado y saltando a las habitaciones, hasta llegar a la casa en que estaba el cura, precipitándose enseguida sobre él y cogiéndole por el cuello, mandando a sus compañeros que le sujetaran por los pies, para poder matarle apode-

rándose después de un taleguito que estaba debajo de una losa. Dice también, como el anterior, que ha prestado las declaraciones del sumario obligado por el maltrato que le daban la guardia civil y el carcelero. Afirma que no tenía heridas a consecuencia de los golpes, pero que cuando salieron del calabozo iban ya más muertos que vivos. Dice que hasta el teniente de la guardia civil le pegó en la cárcel. Y a preguntas del señor Presidente dice que hasta delante del juez le maltrataron. El defensor de Pedro Manso, señor Gándara, le interroga respecto al recorrido que hizo por los pueblos en los días antes de cometerse el crimen. No solo durmió en Cerralbo el día veinte, sino el diez y nueve. Repite lo dicho al Sr. Fiscal. Dice que se encontraba en la barbería, uno que tiene un carabuco en la cara, el Alcalde de Cerralbo y otras personas. En la posada, encontró al dueño de ella, a la mujer de él y a la suya que se había quedado allí esperándolo. Se levantó después que los dueños de la posada. El domingo por la mañana, salió de Cerralbo y fué a Barrera y de allí a Saldeana donde le prendieron al ponerse el sol. Le condujeron a la cárcel de Vitigudino y allí le tomaron enseguida declaración el juez y el teniente de la Guardia civil. Dice que en el camino le preguntaron los guardias si sabía quien había sido el autor del robo cometido y me amenazaron—añade—con fusilarme sino declaraba, martirizádome mucho porque negué ser el autor. Manifiesta que el carcelero ya que no consiguió que se declarara autor, le obligó a designar a las personas que imaginaba que habían sido. Afirma que de público se dice que el mandil, pañuelos y prendas desaparecidas de la casa del Sr. Cura aparecieron después en poder del padre de María Juana. Dice al Presidente que padece ataques desde su nacimiento, ab

Dice el procesado que nunca ha gastado barba. No sabe a qué hora se retiraba el señor Cura a su habitación. El 21 estuvo en Cerralbo. El defensor de Manuel Sánchez, Sr. Benito, le pregunta quien le ha dicho que las prendas desaparecidas de casa del señor Cura aparecieron en casa de los padres de María Juana, y contestó que la guardia civil. No sabe el procesado quien es el patrón de su pueblo ni cuándo se celebra la fiesta; por lo que el Sr. Benito llama la atención de los señores Jurados a fin de que no tomen muy en cuenta las declaraciones de Pedro Manso. El Sr. Presidente llama la atención al letrado, advirtiéndole que haga las preguntas categóricas y sin comentarios de ninguna clase. El Sr. Benito dá las gracias a la presidencia por haberle escuchado hasta entonces benévolutamente y dice que no tiene más que preguntar. A las preguntas del señor Guerreira, defensor de Tomás Perena, dice que no pasó por Villares de Yeltes y que no conoce a Tomás Perena. A petición del Sr. Fiscal se leen las declaraciones que constan en autos y el procesado afirma que todo lo leído (de lo cual resultan cargos de consideración contra el procesado) es cierto. Se refiere a la forma en que se cometió el crimen y a las penencias que hubo entre los delinquentes al tratarse del día en que habían de repartir lo robado (movimiento de sensación en el público). Se le lee la ampliación de la primera declaración y dice que aquello no es cierto ni tampoco que manifestara hace un instante que lo era lo que leyeron en primer lugar. Continúa desgués diciendo que es incierto cuanto signen leyendo para recordarle sus anteriores declaraciones. Le pregunta el señor Fiscal y dice que no ha declarado nada ante él, y luego, que no lo recuerda. Se hace, en fin, un lfo. La defensa pide la palabra para hacer constar que el procesado, lo que niega es, que tuviera participación en el delito, no que declarase lo que se le ha leído; y con tal objeto le hace algunas preguntas a las cuales contesta en forma favorable a lo manifestado por el señor Gándara.

Vuelve a preguntarle el Ministerio Fiscal para ver si es cierto, como ya había declarado, que en todo estaba conforme menos en lo de haber dado muerte al Sr. Cura. A todas las preguntas responde que no entiende lo que le dicen, que no sabe qué contestar. (Las respuestas incoherentes del procesado excitan la hilaridad del público, teniendo la presidencia que imponer silencio repetidas veces.) MANUEL SANCHEZ Dice a preguntas del Sr. Fiscal que han dicho muchas cosas que no han hecho porque les daban leña. Niega que viese a Pedro en el pinar y por tanto que les propusiese a él y a su hijo robar al Sr. Cura. Afirma que los guardias civiles no le pegaron en el camino, por el contrario, le dieron de su merienda, ni le han maltratado nunca. Negó que fuese con los otros a matar al señor Cura, y dice que lo declaró por li brarse del tormento que le daba el carcelero, que un día hasta llegó a pisarle las tripas, y después compadecido de él le dió aguardiente y café. No fué él, sino Tomás Perena, quien dijo el día que fueron a Itüero cual era el lugar en que se habían reunido. Le recuerda después el señor Fiscal cuanto ocurrió el día en que se reconoció el lugar del suceso y está el procesado conforme con cuanto dice el señor Fiscal. Niega haber manifestado que él dijera que «para robar no se necesitaba matar» y que habían ido a casa del cura por ver la cara del Rey y no habían encontrado más que «perras». Manifiesta que como había mucha gente en torno de ellos cuando declararon, nada de extraño tiene que no supieran lo que decían. Al defensor del procesado, Sr. Benito, dice que le prendieron el 23 ó 24 días después del 21 de Febrero en Espadana. En Espadana le vieron el 20 su hija «perpétua» y su hija Fermína. El 21 vendió a un vecino de Espadana un saco de paja. (El procesado, a cada pregunta responde con largas parrafadas, que demuestran bastante ingenio y no poca facilidad de expresión.) Cuando le prendieron supuso que era

«Yo odiarlo! Qué columna! El campo me gusta... pero a cierta distancia, como los paisajes pintados al óleo. Acércate mucho al paisaje más pavoroso y más poético, y desapareciendo la ilusión de la perspectiva, sólo verás toscas pinceladas ó groseros toques esparcidos por toda la extensión del lienzo. Pero esparcidos... con arte, excelentísimo señor Somoza, no a tontas y locas—dice Garcíaséban.—Y como toda obra de arte, para ser apreciada en su verdadero valor, exige, entre otras muchas cosas, hallarse a conveniente distancia del espectador... Y por qué no la naturaleza, mi señora doña Lucrécia? Yo me figuro que si contempláramos el campo desde la luna, ó desde la vía láctea, nos habríamos encantado. Y me lo figuro, por lo que me sucede en Madrid. En Madrid no florecen otras plantas que los necios y los picaros. Qué alrededores tan áridos! Pues bien, la falta de vegetación hace que desde allí nos parezcan hasta los desiertos de la Mancha pensiles babilónicos. En los días glaciales de Diciembre, nos consolamos con pensar en la temperatura tropical de Andalucía; y en Agosto, cuando se asan los pájaros, se recrea nuestra mente soñando con las heladas ventiscas del Norte. Así hablando, los tres amigos llegan hasta la mitad de la subida del puerto; pero la noche viene a más andar, y determinan volverse al pueblo, oscura masa de sombra extendida a sus pies, en la cual centellean las lucas de las habitaciones, como si el velo de estrellas hubiese caído del firmamento ó como si se reflejaran sus fulgores en la tranquila superficie de un río. Descansan en el mesón los tres amigos, y tornan a salir cuando la luna apareciendo por detrás

ojos del suelo, a su Amparo hasta donde están don Lorenzo y doña Carmen; y despidiéndose de todos ellos como de personas desconocidas con quienes la casualidad ha hecho que cruce dos palabras, se reune con sus amigos, y sigue su paseo. —Cantárida—le dice Somoza,—tú degeneras, te desacreditas, no te conozco. —Por qué? —Porque has mostrado el apocamiento y la flojería de un pollo en su primer vuelo; a este se lo estaba diciendo hace cuatro minutos. —Te equivocas. —Estaré ciego, sin saberlo. —Si señor, lo estás. —Si le has declarado tu atrevido pensamiento con pisadas ó con apretones de manos, entonces tú ganas; pero esta manera de insinuar en el corazón de una joven, me parece un poco rústica, mi querido Bravo. —Le he dicho, todo lo que me convenia. —Y qué? Te ama? —Si. —Con conocimiento de los padres? —No. —Tu respuesta me deja tan en ayunas como antes. —No sabes ya que me ama? Pues basta; lo demás no es cuenta tuya. —En ese caso mandaremos ensillar los caballos. —Mañana de madrugada partiremos. —Oh dicha! No me atrevo a creerla! Hay momentos en que se me figura que mis pies han echado raíces, que estas raíces se agarran a la tierra, y que corro peligro de convertirme en un delicioso alcornoque. —Por qué odias el campo?

X Sospechando también el barbero lo mismo que don Lorenzo, rebusca por todos los rincones de su memoria aquellos cantares que pueden tener mas relación con el estado presente de Amparo y de Bravo, apuntándose los a sus dos adláteres, y lanzan los tres al viento sus voces perfectamente unidas. Hé aquí unas cuantas intencionadas copias de las que de su repertorio creó Taravilla mas oportunas: Me han dicho que estás malita y que te sangran mañana; que te sangran a la noche, y a mí me sangran del alma. Un imposible me mata, por un imposible muero, imposible es alcanzar el imposible que quiero. Si mi corazón tuviera ventanitas de cristal, te asomaría y vieras lo dolorido que está. Acordándose de la reprimenda que le echó el anciano Figueroa por haber descubierto a Bravo su paradero, Taravilla quiere desenojarse del todo, a cuyo fin apunta a sus amigos y canta con ellos esta copla: No te enamores, mi niña de mocito forastero, que en volviendo las espaldas, si te vides, no me acuerdo. Pero temeroso en el instante mismo, de haber

para que sirviera de testigo en algún crimen.

Recuerda que durmió en casa del señor Cura su hijo por la fecha en que se cometió el crimen, pero sin poder puntualizarla.

Al defensor de Sebastian, Sr. Ceballos, dice que su hijo Antonio ha dado siempre pruebas de quererle.

A su hijo dice que en Yeda le atribuyeron la comisión de un homicidio, y que salió absuelto en esta Audiencia.

Pregunta el Sr. Guerra que quién constituía la familia del procesado y quiénes le acompañaban ordinariamente y dice que ninguno, porque todos vivían diseminados y se unían en los puntos que él determinaba. Dice que el borrico que tenía nunca se lo ha prestado a ninguno de sus hijos.

El Defensor de Pedro Manso le pregunta que si había oído a quien se atribuía el crimen y dice que a la criada del señor cura, a la madre de esta y a la de Pereña.

A petición del señor Fiscal se le pregunta a Pereña si ha oído algo de eso y contesta, (muy excitado): «que todo eso son patrañas de Sánchez que le quiere mal, que su madre no es de esas costumbres, como saben todos los convecinos, y que si eso es cierto que presente pruebas».

(A pesar de la frescura del procesado Manuel Sánchez, se ve que le impresionan algo las palabras de Pereña).

A petición del Ministerio Fiscal se leen las declaraciones prestadas por Sánchez.

En forma que el señor Presidente se ve precisado a llamarle la atención y dice el procesado que es incierto cuanto ha leído el señor Secretario. Lo que declaró ante el Sr. Fiscal, que se lee después, dice que no lo recuerda y que si lo declaró fué por miedo al carcelero.

Se suspende el juicio por diez minutos, y reanuda que fué continúa el interrogatorio con el examen de SEBASTIAN SANCHEZ HERNANDEZ.

Dice al señor Fiscal que nunca ha dormido en casa del señor cura, que él le ha pegado mucho el carcelero y que el mismo día en que se practicó la diligencia de reconstrucción, nada más desdeñarse del Ministerio Fiscal le empezó el carcelero a dar puñetazos. Niega después cuanto se le pregunta.

A su defensor, señor Ceballos, le dice que se declaró autor del hecho por haberlo declarado dos procesados y la criada para evitar los malos tratos que le daban.

Dice al señor Benito que para procurar su exculpación denunció a su padre aunque no sabía que pudiera ser el autor porque hacía dos meses que no le veía.

Dice que de España a Ituro, debe haber ocho leguas de mal camino.

Al señor Guerra, defensor de Tomás, dice que no recuerda haber dormido nunca en Ituro.

Y al señor Gándara le contesta, que hacía mucho tiempo que vivió a Pedro por última vez.

A petición del Ministerio Fiscal se leen las declaraciones prestadas por Sebastián, que se refieren a la forma de entrar en la habitación del señor cura y manera de darle muerte.

Dice que aunque algo aumentado, es cierto que ha dicho cuanto se leyó, de lo cual muchas cosas las manifestó obligado y por la mala situación en que se encontraba.

Comienza el examen de testigos

MARÍA JUANA PEREZ

Criada del cura, no ha sido procesada. Conoce a los procesados y jura decir verdad; no sabe la edad que tiene pero calcula que 18 años en la época en que el señor cura de Ituro fué muerto, estando ella sirviéndole.

La pregunta el señor Fiscal:

Dice que recuerda algunas cosas referentes a la escena. Dormía el señor cura en una alcoba y ella en otra de la misma habitación. Cuando despertó vio luz, llamó a su amo y en aquel momento tres hombres se echaron sobre ella y le amanzaron con matarla si chistaba. Vio a Tomás andar en el baul y conoció a los otros. En cuanto se marcharon los ladrones salió ella a pedir auxilio medio desnuda por las calles del pueblo y cuando salió alcanzó a ver por el camino del Cubo unos hombres que sospechó fuesen los ladrones.

Se levantan a petición del Fiscal los procesados y dice la testigo que con toda seguridad puede afirmar que los cuatro son los ladrones que estuvieron en casa de su amo y lo mataron.

Al viejo no lo había visto hasta entonces, pero a su hijo lo vio antes del robo dormir en casa de su amo y tiene seguridad de no confundirle con otro más bajo. También conoce a Pedro; que estuvo habitando donde su mujer en casa de amo en ocasión de ir al pueblo a componer platos y loza.

Afirma que nunca la ha castigado la guardia civil, ni cuando estuvo detenida en Vitigudino.

Conoce a la madre de Tomás y a la otra mendiga que la recomendaron la casa del cura y nunca la propusieron robar a dicho señor.

Era muy económico, pero buena persona. No se figuraba que el señor cura tuviese dinero.

Oyó por el pueblo que Tomás había entrado en casa del señor cura y al registrar las habitaciones, para ver si podía coger algo, metió la mano en una balsa de aceite.

No ha visto que nunca se haya maltratado a los procesados.

Preguntada por el señor Presidente dice que los tres viejos fueron los que la ataron a ella.

Se celebra un careo. Manuel dice que unas veces la declarante manifiesta que la ataron con cordeles y otras con una soga, cuya contradicción prueba que miente.

Sebastián dice a voces que la autora del delito es la declarante, que para salvarse miente. (El presidente impone silencio). Pedro se excusa también mucho, y repite que la autora es la declarante, siendo preciso que una guardia le haga volver a su sitio y callar.

También es careado Tomás para determinar si es cierto que fué el quien anduvo en el baul de su amo.

Dice la testigo al señor Ceballos que la madre de Tomás no la dijo que fué a casa del señor cura. Nada habló con Tomás en el camino de Ituro, y si este la acompañó fué porque se ofreció a hacerlo. No puede saber a que hora se acostaban porque no tenía reloj. Dice al señor Benito: Por el temor que tuve a los criminales no declaré en los primeros momentos; a las preguntas siguientes contesta la testigo que todo lo ha echo por que tenía a los malhechores. Trata luego el señor letrado de patentizar algunas contradicciones por las que, para el momento oportuno, solicita la celebración de varios careos, con el procesado Tomás, los padres de la declarante y algunos testigos.

El señor Guerra defensor de Tomás Pereña, pregunta que si los padres de la declarante no llevaban a mal que ella estuviera en amores con Tomás y contesta que sí la testigo. Afirma después que no había en el pueblo otro que pudiera acompañarla más que Tomás y que, este lo hizo con autorización de sus padres. Dice que en tres semanas que estuvo al servicio del cura no llegó a conocer más habitaciones que la en que dormía y la cocina.

—¿Dónde estaba la luz la noche del robo para que usted pudiese, aunque siendo ella muy débil, ver las caras de los que allí se hallaban?

—Frente a la puerta.

—¿Qué oficio tienen sus padres?

—Por ahora ninguno.

—¿Y cuando fué usted a servir al señor cura no tenían sus padres labor?

—Sí; pero no daba bastante y tuve que ir a servir para ganar de comer.

No recuerda la declarante haber dicho a nadie que a Tomás le había metido en la cárcel para vengarse y que allí lo dejaba, pronunciando entonces una frase que dice el letrado que no quiere recordar porque se encargará de hacerlo el testigo que se la oyó.

Al señor Gándara dice que fué presa poco después de cometido el crimen; que no era amiga de ningún empleado de la cárcel; que tenía desconfianza porque todas las noches salía a coger paja y leña.

Se retira la testigo.

MANUELA CALVO MARTIN

Estuvo en casa del señor cura tres días antes del crimen y tuvo noticia de este estando en Villavieja; al día siguiente fué a Encinasola y allí la cogió la guardia civil que la llevó a Ituro a declarar, no habló con la muchacha de robar o no al señor cura ni vió al Tomás en Ituro. Dice al señor Ceballos, que no llevarán el jueves de la casa del señor cura ropas de ninguna clase.

Al señor Benito le asegura que no ha oído a María Juana la robaran nada en casa del señor cura.

Manifiesta al señor Guerra que no se quedó en la casa del señor cura aquella noche ninguna otra persona, mas que ellas.

Trabaja el señor Guerra tanto como el Ministerio fiscal y como los otros letrados es igual que ellos no consiguiese hacerse entender de la declarante, que no sabe decir como dejaba el señor cura las puertas de su casa si cerradas o abiertas.

Otro tanto le ocurre al señor Gándara.

Se celebra un careo entre Manuela Calvo y María Juana para puntualizar si la primera estuvo o no en casa del señor cura la noche del viernes y si llevaron ropa a esta. No se pusieron de acuerdo.

(Se suspende la sesión a las nueve de la noche hasta las diez de la mañana del día siguiente.)

SESION DE LA MAÑANA

DIA 2 DE ABRIL

La tardanza en comenzar la sesión produjo bastante impaciencia en el público, impaciencia que fué en aumento cuando comenzó a circular el rumor de que era probable que la vista se suspendiese hasta otro cuatrimestre por no haber comparecido algunos testigos de las defensas a cuyas declaraciones se concedía no poca importancia.

A las doce en punto se constituyeron los tribunales, y los letrados defensores de M. Sánchez Martín, Sr. Benito y de Sebastián Sánchez. Sr. Ceballos, presentaron a la sala escritos solicitando la suspensión del juicio por las causas prescritas.

El Ministerio Fiscal dice que no se opone a la suspensión.

El señor Gándara, defensor de Tomás se adhiere a la petición formulada por sus compañeros.

El señor Guerra defensor de Pedro dice que tampoco se opone a que el juicio continúe o no; pero que a su entender no existe la necesidad de ocasionar al Estado el aumento de gastos que la suspensión supondría.

El señor Benito dice que más que los gastos del Estado importa la recta aplicación de las leyes.

El Tribunal de Derecho se retira a deliberar y acuerda, fundándose en los artículos correspondientes de la ley, la no suspensión.

El señor Benito protesta de ese acuerdo y solicita que se consigne en acta su protesta y los señores Ceballos y Gándara se adhieren a la protesta.

(Se suspende la sesión hasta las tres de la tarde, y el público se retira comentando lo ocurrido.)

NUESTRA REGION

BURGOS.—Ha fallecido el Doctoral de aquella santa iglesia Catedral, D. Zacarías Melola.

AVILA.—El Ayuntamiento ha convocado a una reunión a los panaderos, con el objeto de ver el medio de conseguir alguna rebaja en el precio del pan.

Se halla encargado del Juzgado de primera instancia y de instrucción, hasta el regreso de Piedrahíta de D. Antonio García Lopez, el Juez municipal Sr. Paradinas.

El día 5 empezará a ver la luz pública un periódico profesional de primera enseñanza, titulado "La Constancia", del cual será director y propietario D. Luis Norberto Hernandez, profesor de la Escuela Normal de Maestros.

CACERES.—Se están instaurando diligencias procesales contra siete concejales del Ayuntamiento de la capital, a instancias del Gobernador civil D. Germán Ayedillo.

REUNION IMPORTANTE

Algunos Sres. socios jóvenes del Casino de Salamanca, nos ruegan que digamos que hoy a las diez de la noche y en los salones de dicha sociedad, celebrará una reunión (para la que, por la premura del tiempo, no les ha sido posible hacer invitaciones personales), con objeto de tomar acuerdos encaminados a la inmediata realización de sus patrióticos proyectos. Quedan a ella convocados cuantos formen parte de la sociedad, predecir.

CARTERA DE NOTICIAS

Se ha dispuesto que regresen a la Península, para ser examinados, los subtenientes del ejército de Cuba y Filipinas, que deseen ingresar en el cuerpo de Carabineros.

En Bilbao ha circulado el rumor de que un agente electoral de uno de los candidatos de Vizcaya, había desaparecido con una importante cantidad que algunos hacen ascender a 18.000 duros.

A siete millones de pesetas calcula un colega que asciendo lo gastado en Vizcaya en la pasada contienda electoral. ¡Qué honor para los elegidos!

Desde Mayo de 1896 a 1897 los liceos y colegios del Estado francés han perdido 875 discípulos, mientras que los centros de enseñanza eclesiásticos han ganado 14.326 alumnos.

En breve se llevará a efecto una extensa combinación de cargos eclesiásticos que tendrá por base la provisión de vacantes canónicas y beneficios, vacantes en los cabildos catedrales.

De un cuadro estadístico que ha publicado el departamento general de emigración de la República Argentina, resulta que durante el año pasado han entrado en aquel país 130.626 inmigrantes, de los cuales fueron 18.316 españoles, 44.678 italianos, 2.835 franceses, 987 alemanes, 1.368 austríacos, 1.144 turcos y el resto de otras diferentes nacionalidades.

El número de vapores de Ultramar llegados con pasajeros e inmigrantes en el mismo tiempo, es: franceses, 97; italianos, 73; alemanes, 81; ingleses, 67; españoles, 6; argentinos, 3.

disgustado al madrileño con su alusión, pretende enmendar la imprudencia con los versos que siguen:

Aunque pongan a tu puerta
y a tu padre de artillero,
contigo me ha de casar.

Porque el buen Taravilla es la vacilación perpetua, el quiero y no quiero; en dos minutos se decide y se arrepiente, avanza y retrocede, afirma y niega; en una palabra, su pobre voluntad está oscilando eternamente, solicitada por dos fuerzas contrarias, como el alma del desdichado Garibay; así le sucede con frecuencia que, deseando dar gusto a todos, a nadie deja satisfecho.

Las líneas indecisas de su carácter, son, no obstante, en el fondo, las mismas que constituyen la mezquina responsabilidad de ciertos hombres que, colocados en mas espacioso teatro que el de una aldea, y acomodándose a todas circunstancias en virtud de esa degradación infame que se conoce con el dulce y suave nombre de flexibilidad, llegan a ser las figuras que mas sobresalen en un país.

Estos son los hombres de quienes se dice *saben vivir*; yo digo que *saben morir*, y morir... no así como quiera, sino vilmente. Cuando están a solas consigo mismos, si se piden cuentas de su vida, es muy posible que piensen lo propio, y que se desprecien. Dichosos ellos, si llegan a despreciarse! Esto probará que el espejo de su conciencia no se halla aún tan desazogado que no pueda reflejar su imagen!

XI.

Bravo no pierdes el tiempo.
La ocasión es favorable, y no piensas desperdiciarla.

clarla. ¿Cuándo volverá a presentarse otra igual?

En los instantes en que el orden y el movimiento del baile le aproximan a su pareja, murmura por lo bajo palabras de fuego, que ella aspira silenciosa y que circulan por su alma devolviéndole la perdida vitalidad, como la savia por el tallo de una flor en los días espléndidos de primavera.

Hé aquí algunas:

—Amparo, usted sabe que la amo, porque oyo mi conversación con sus padres.

—Estaba usted en la alcoba de la sala.

—Vea usted lo que vea y oiga lo que oiga, no desconfíe de mí.

—Tarde o temprano volveré.

—Volveré, o la buscaré aunque sea en las entrañas de la tierra.

—Yo reafirmaré a su padre de usted en la opinión de las gentes.

—Tengo en mis manos un hilo del crimen que ha hundido a ustedes en la desgracia y en la miseria.

—Silencio, hasta con sus padres de usted.

—Una palabra indiscreta lo echaria todo a perder.

—Partiré mañana.

—¡Adios, Amparo mía!

Yo todo esto lo dice Bravo con tales precauciones y disimulo, que don Lorenzo y doña Cármen jurarían que no ha de despegado sus labios.

El mismo Somoza llega a decir a García Estéban:

—Observa qué timidez; parece un pollo recién salido del cascarón.

XII.

Los guitarristas cesan de tocar. Bravo acompaña, con aire encogido, y sin atreverse a levantar los

de uno de aquellos enormes grupos de peñascos, principia a elevarse lentamente como una hermosa visión fantástica, acompañando al gorjeo de un ruiseñor que anida en el huerto de Amparo; ésta va pasar a Bravo a corta distancia de su casa, y desaparecer en breve como la felicidad que soñamos dormidos.

CAPITULO IX.

Guerra civil entre dos barberos.—Taravilla toma una resolución heroica, que él cree que salvará su vida.

Sendas ganas se le habían pasado a Taravilla, en ocasiones diversas, de trasladarse a Madrid, no precisamente por el deseo de ver la corte, que mucho le atormentaba, sino con el de seguir los estudios de practicante en Cirujía, y obtener un título que echar a los pies de la fortuna, melindresada dama que se le mostraba harto esquiva; pero que, a tener barba, quizá se hubiera enamorado del esmero, del mimo y de la conciencia con que nuestro héroe, jabonaba, rasuraba y deseñaba al prójimo, dejándole, en un decir *Jesús, monda y lironda* la cara.

La indecisión de su carácter, de que ha hablado en el capítulo anterior, contuvo durante largo tiempo aspiraciones tan elevadas; hasta que, por último, un caso imprevisto acabó de decidirle.

Este caso fué el establecimiento de un joven, de un intruso, como él decía, en el teatro mismo de sus glorias; en el pueblo de Baños, y a dos pasos (¡escándalo inaudito!) de su portal.

(Se continuará)



SALAMANCA AL DIA

El diputado de Cortes electo por Béjar señor Oriol, ha llegado Salamanca procedente de aquella ciudad.

Con motivo de las obras de construcción de la Basílica teresiana en Alba de Tormes, han estado en dicha villa los arquitectos señores Repullés y Barbero, y el Vicesecretario de Cámara del Obispado, D. Tomás Redondo.

Hoy han comparecido ante la Comisión mixta de reclutamiento, á los juicios de exenciones, los pueblos siguientes del partido de Alba de Tormes:

Beleña, Berrocal de Salvatierra, Cabeza de Salvatierra, Campillo de Salvatierra, Casafraña, Chagaceta Medinero, Ejea, Encinas de Abajo, Encinas de Arriba, Fresno Alhándiga, Fuenterooble de Salvatierra y Gajates.

En el capítulo del instituto de Siervas de San José, celebrado en la Casa de Santa Teresa, fué elegida superiora general la reverenda Madre Luisa, que ejerce en Salamanca el cargo de Superiora local.

Para sustituir á la Madre Luisa en el cargo de Vicaria, fué nombrada la Madre Tomasa, Superiora local de Cuenca.

Anteayer parece intentó suicidarse en su domicilio, un sujeto habitante en la calle de Pedro-Cojos, al cual sorprendieron algunos vecinos en el momento de hallarse atando una cuerda del techo, con el propósito de utilizarla para ahorcarse.

Afortunadamente no logró consumar sus desahellados propósitos.

Ayer fueron calificadas en el ejercicio oral, las siguientes señoras opositoras á las escuelas de niñas:

Número 32, doña Celedonia Casco, 20 puntos; 33, doña Ana Seisdedos Martín, 50; 34, doña María Francisca Martín, 48; 25, doña Margarita Sánchez, 60; 37, doña María de los Dolores Asunción Ferrero, 11; 38, doña Benjamina Gutiérrez, 35, y 39, doña Emilia Barbero Carrasco, 45.

Tal ha sido el desorden que se produjo por una parte del público, durante la práctica de los ejercicios, que el presidente del tribunal se vió obligado á dar orden al bode, de que arrojara de la sala á cuantas personas no guardaran silencio y la compostura debidas.

¡Qué espectáculo tan poco edificante!

Esta mañana tuvimos ocasión de advertir al pasar por la plazuela de Monterrey, que no bajaría de cuatrocientos el número de pobres que se agolpaban á la puerta de la señorita doña Gonzala Santana, esperando la limosna con que acostumbraba á socorrerlos todos los sábados.

Acompañado de su señora y familia, esta noche sale para Minaya (Albaete), su pueblo natal, el profesor auxiliar de la facultad de Derecho, don Lorenzo Galindo.

SANFONAL Y CULTOS

Santo de mañana.—(Domingo de Ramos) Benito de Palermo confesor y San Pancracio obispo y mártir.

CULTOS.—Catedral.—A las ocho y media bendición de ramos, procesión y misa conventual con sermón que predicará el Canónigo señor Pereira.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Clericia.—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve misa de la Congregación de San Luis.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta al público desde las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Primer domingo de misa. Misas rezadas desde las cinco. A las siete misa de comunión general de los guardianes de honor de María. A las nueve y media misa solemne, bendición de ramos y procesión. Por la tarde, á las cuatro, exposición de S. D. M. rosario y procesión del Rosario.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve solemne bendición de ramos y misa conventual. Por la tarde, á las seis, santo rosario y sermón.

Parroquias.—Solemne bendición de ramos, procesión y misa mayor á las nueve.



El Alcalde ha reunido hoy á las once de la mañana á quince Concejales para tratar de designar candidatura para Compromisarios que voten la candidatura ministerial para Senadores.

Se conoce que el señor Alcalde, como único fusionista que hay en el Ayuntamiento, quiere hacer creer lo contrario y llevar á una Corporación únicamente administrativa la política que es ajena á ella.

Los electores que tienen voto para este nombramiento son los mayores contribuyentes, y tienen bastante independencia para no sufrir imposiciones de la primera autoridad local, ni de otra alguna, y han de tener en cuenta que el único candidato para Senador, hijo de esta ciudad, es el señor Lafuente.

GUERRA INMINENTE

LA VERDADERA SITUACION

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 2.—10 m.

El Liberal asegura que hasta el lunes no se desatará el nudo del conflicto hispano-yankee y que no hay que pensar en la ayuda de Europa.

Nos dejarán solos, añade, pero sabemos cumplir con nuestro deber.—Rodrigo.

SIGUEN HACIENDO APRESTOS

Madrid 2.—10:20 m.

Telegrafían de Washington que el Congreso ha aprobado la construcción de diez torpederos y doce destroyers.

Fué deseada una proposición referente á la construcción de cuatro acorazados y dos cruceros.

Dearbon, uno de los individuos de la Cámara, declaró que el Gobierno debía estorbar el arribo á Cuba de la escuadrilla de torpederos, en el caso de que la respuesta de España á las proposiciones del Gobierno de Washington fuera negativa.

Los Estados Unidos—continuó—deben dar el primer golpe de fuerza.—Rodrigo.

TEMIENDO EL GASTO

Madrid 2, 10:30 m.

En el Congreso de Washington, se ha censurado la construcción de acorazados, por que en ella se tardarían años.

Necesítanse torpederos y destroyers. Además la inminencia de la guerra hará preciso emitir títulos por millones de dólares y esto exige no hacer gastos innecesarios. Antes que los acorazados estén concluidos, habrá terminado la guerra.

Mister Bontelle confesó avergonzado que la escuadra yankee no puede compararse con la española.—Rodrigo.

COMO ULTIMATUM

Madrid 2.—10:35 m.

El lunes próximo remitirá Mac-Kinley á las Cámaras un mensaje acompañando á las respuestas que ha dado España á las proposiciones que formularon los Estados Unidos.

El mensaje de Mac Kinley puede resumirse en la siguiente frase: «Los recursos de la diplomacia están agotados.»—Rodrigo.

SEÑAL DE GUERRA

Madrid 2.—10:40 m.

Dicen de la Habana que el cónsul yankee Mr. Lee aconseja á los americanos que están en Cuba que huyan de allí para salvarse de los peligros que se aproximan.—Rodrigo.

EN BUSCA DE BARCOS

Madrid 2.—10:45 m.

Un comisionado yankee que fué á Italia encargado de gestionar la compra de buques de guerra ha telegrafiado á su gobierno diciéndole que pueden adquirirse varios barcos en Italia.—Rodrigo.

A ESPERAR LA ESCUADRILLA

Madrid 2.—10:50 m.

Los cruceros «Vizcaya» y «Oquendo» han zarpado hoy de la Habana para salir al encuentro de nuestra escuadrilla.

El «Vizcaya», y el «Oquendo», van al mando del general Sr. Pastor y Landero.—Rodrigo.

¡BIEN POR MEJICO!

Madrid 2.—10:55 m.

Telegrafían de la Habana que el general Blanco ha enviado hoy un patriótico mensaje de gracias al Presidente de la República de Méjico señor Porfirio Diaz por los ofrecimientos de apoyo que á hecho á España. Siguen recibiendo adhesiones á España de las principales ciudades mejicanas. Puede decirse que Méjico entero está al lado de España.—Rodrigo.

UN GRANUJA

Madrid 2.—11 m.

El cobarde Mr. Sigsbee, ex-comandante del «Maine», ha dicho á la comisión de negocios extranjeros del Senado que el «Maine», fué volado por los españoles. La comisión en vista de esto pedirá que España pague una indemnización crecidísima.—Rodrigo.

¡FIEBRE GUERRERA

Madrid 2 11:5 m.

En los Estados Unidos hay verdadera fiebre de aprestos navales.

En los astilleros se trabaja día y noche sin descanso. Los yankees muestran resistencia á comprar la isla de San Thomas, porque esto, según expresan, se opone á la política americana.

Dinamarca se hallaba dispuesta á vender dicha isla.—Rodrigo.

CONTRADICTORIO

Madrid 2.—11:10 m.

El afán de armamentos de los americanos, contrasta con las impresiones relativamente pacíficas que tiene los amigos de Mac-Kinley. Hay motivos para creer que Mac-Kinley y sus amigos se conducen hipócritamente.—Rodrigo.

PREPARANDO

Madrid 2.—11:15 m.

Telegrafían de Nueva York que el general Merritt ha vuelto á declarar que aquel puerto es inexpugnable.

El coronel Lumbler calcula que los gastos de la guerra con España subirán á cien millones de dólares mensuales.

Se ha ordenado la movilización de las milicias americanas, exceptuando á los casados.

Los yankees están alarmados porque dicen que el puerto de Nueva Orleans está indefenso, pues solo cuenta con diez cañones y estos sin municiones.—Rodrigo.

INTERVENCIÓN IRRITANTE

Madrid 2. 11:20 m.

Dicen de Washington que al Consejo de Ministros que se celebró en aquella capital asistió un representante de la Junta filibustera, quien manifestó que los rebeldes prefieren el reconocimiento de la independencia á la intervención de los Estados Unidos.—Rodrigo.

¡QUE BRAVO!

Madrid 2 11:25 m.

De Washington dicen por telegrama que el diputado Beach ha escrito á Mac-Kinley, diciéndole que es necesario que demuestre que no se halla dominado por los millonarios del país. El ridículo de la paz con España.

Pídele que realice un acto de americanismo, declarando la guerra á España.—Rodrigo.

LA NOTA DE ESPAÑA

Madrid 2.—11:35 m.

De Washington dicen que lo único que ha podido traslucirse del telegrama que se recibió anoche de Mr. Woodford, es que España contesta de un modo evasivo que ocasionará nuevas negociaciones.

La principal razón que España aduce es que el Gobierno no puede resolver sin que estén reunidas las Cortes peninsulares y las insulares.

Mac-Kinley apesar de esto enviará el lunes su mensaje á las cámaras en la forma ya teleografiada.

Los amigos de Mac-Kinley le aconsejan no admita arbitraje entre España y los Estados Unidos sin contar con obtener la independencia de Cuba.—Rodrigo.

PANICO EN LA HABANA

Madrid 2.—11:40 m.

Desde anoche ha aumentado considerablemente el pánico en la Habana.

Muchas familias dispónense á marchar.

Otras se aprovisionan ante el temor del bloqueo.

Los comerciantes no pueden servir tantos pedidos como les hacen.

Blanco ha adoptado serias medidas ante el temor de un ataque.

Los periódicos publican artículos patrióticos.

Mañana se harán pruebas con las baterías de los fuertes de la Habana.—Rodrigo.

NUESTROS BARCOS

Madrid 2.—11:45 m.

Nuestro gobierno ha ordenado que la escuadrilla marche enseguida á Puerto Rico y desde allí sin pérdida de tiempo á la Habana.

Mañana llegarán á Cádiz los torpederos «Osado» y «Destructor».

Hoy saldrá el acorazado «Carlos V» para el Ferrol á limpiar los fondos.

El «Pelayo» marchará el martes á Cartagena.—Rodrigo.

HUYEN DE LA GUERRA

Madrid 2.—11:50 m.

Los súbditos americanos residentes en Cuba están marchando para los Estados Unidos. Solo el vapor «Mascotte» ha llevado cien yankees que estaban en Cuba. Esto es muy significativo.—Rodrigo.

ESTUDIANTES YANKEES

Madrid 2.—11:55 m.

Los estudiantes norteamericanos de Entroy (?) han recorrido las calles con pitos y tambores dando mueras á España y vivas á Cuba libre. Han quemado también el retrato de Sagasta.—Rodrigo.

quemado también el retrato de Sagasta.—Rodrigo.

APLAUSOS

Madrid 2.—12 t.

Telegrafían de la Habana á El Imparcial que el gobierno insular aplaude que el Sr. Sagasta haya rechazado con tanta energía las proposiciones de esos yankees, que se disponían á detener la escuadrilla española.—Rodrigo.

BUENAS IMPRESIONES

Madrid 2.—12:5 t.

Nuestros Embajadores en las naciones de Europa participan, al Gobierno la buena impresión causada por la nota del señor Sagasta contestada á las pretensiones de Mac-Kinley.

El jefe de la escuadrilla señor Villamil, dice por telegrama al gobierno que aquella se halla en Cabo Verde y que habiéndola revisado ha visto con satisfacción, que apesar del temporal corrido, solo algunos barcos han sufrido ligeras averías.—Rodrigo.

LABOR YANKEE

Madrid 2.—12:10.

Dan cuenta de Washington de que apesar de los esfuerzos hechos por los elementos hostiles á España para excitar los ánimos en el Senado, no han conseguido lo que se proponían, pues esta Cámara espera para resolver las iniciativas de la Comisión de relaciones exteriores, la cual se reunirá el lunes.—Rodrigo.

PARECEN MUCHOS HOMBRES

Madrid 2.—12:15 t.

De Washington también dicen que la Junta de rebeldes de Nueva York se ha ofrecido á alistarse 40.000 hombres que atacarán desde luego á la Habana si los Estados Unidos les facilitan armas y municiones.—Rodrigo.

MOVIMIENTO DE TROPAS

Madrid 12.—10 t.

En breve marcharán á Galicia y Baleares fuerzas de ingenieros para defender las costas.

El día 4 embarcarán en Cádiz con rumbo á Canarias los batallones de Segorbe y Cuba.—Rodrigo.

LA LEGADA DE FILIBUSTEROS

Madrid 2.—12:15 t.

Participan de Coruña haber llegado el vapor correo «Alfonso XIII», que ha conducido á nueva deportados cubanos que proyectaron volar el acorazado «Oquendo» a su llegada á la Habana.

A uno de ellos se le recogió un torpedero. Todos son cubanos, menos uno llamado Menéndez, que es oriundo de Asturias.—Rodrigo.

DE «EL IMPARCIAL»

Madrid 2.—12:30 t.

El Imparcial aconseja al Gobierno que redacte un memorandum dirigido á las potencias, en el que narre detenidamente todo lo ocurrido en los Estados Unidos desde el principio de la rebelión, para que así quede patentizado nuestro derecho.—Rodrigo.

CONGRESO YANKEE

Madrid, 2 12:40 t.

En el Congreso de Washington se ha leído la respuesta de España á América.

Respecto á los reconcentrados cubanos, se dice que ya el general Blanco habrá dictado resolución; sobre el armisticio, que lo pidan directamente los rebeldes por conducto del general Blanco, y acerca de la pacificación de la Isla, que cuando se reúnan las Cámaras insulares, tratarán de todos los asuntos examinados á la gestión de la paz.

La lectura del memorandum produjo gran excitación, pidiéndose por algunos la guerra inmediata con España y que se impidiese la llegada á Cuba de nuestra escuadrilla.—Rodrigo.

NUESTRAS DEFENSAS

Madrid 2.—1:20 t.

En nuestros círculos militares se asegura que están concluidos cuantos preparativos incumben al ramo de guerra.

El general Verdes Montenegro que ha inspeccionado las fortificaciones de nuestras costas, dice que se hallan en buen estado.—Rodrigo.

NOTICIAS DE LA HABANA

Madrid 2.—12:5 t.

Dicen de la Habana que el Gobierno insular celebra frecuentes reuniones y que ha encargado á Gobio y Giberga que redacten un manifiesto al país evidenciando que la autonomía es lo único posible en Cuba.

La despedida al Oquendo y al Vizcaya ha sido muy entusiasta.

La multitud desde los muelles y los botes no cesó de victorear á nuestros marinos.—Rodrigo.

TEMEMOS POR LA ESCUADRILLA

Madrid 2.—1:45 t.

Telegrafían de Washington que el comandante de la escuadra volante norteamericana tiene instrucciones para proceder discrecionalmente. El gobierno yankee dice que no desea que la escuadra volante se halle en condiciones de dar un golpe á la escuadrilla española.—Rodrigo.

SON ESPAÑOLES

Madrid 2, 2 t.

En un pueblo de Méjico se han reunido 500 Españoles que están decididos á invadir el estado norteamericano de Texas.

La prensa de la Habana dice que los yankees merecen la maldición de Dios.

En diversos encuentros hemos hecho á los insurrectos 12 muertos y 11 prisioneros.

Se han presentado 15.—Rodrigo.

IMPORTANTISIMO

Madrid 2.—1 t.

Un personaje que acaba de hablar con Sagasta me dice que este se halla bajo el peso de impresiones muy tristes.

Le ha dicho Sagasta que ni come ni duerme ante la responsabilidad que trae sobre él la situación. Abriga aún alguna remota esperanza de que se evite la guerra. No cree aún prudente entregar á la publicidad la nota que se envió á los Estados Unidos anteayer. Ha confirmado la exactitud de todas las noticias que transmiten desde Washington á los periódicos.

Sagasta está resuelto á anticipar la reunión de Cortes ocho ó diez días, aunque los representantes antillanos vengan después.

Hablará á los jefes de la oposición para que desistan de debates inútiles sobre cosas pasadas. En caso preciso hasta aplazará la discusión de las actas, á fin de que no recaigan votaciones nominales.

Le han contrariado mucho las las averías que ha sufrido nuestra escuadrilla.

Dice que está, apesar de lo confiadísimo con los alientos que muestra la opinión y con el patriotismo del público y del ejército.—Rodrigo.

LOS MERCADOS

CARNES Y GANADOS

Madrid 2, 2:25 t.

En el matadero se ha vendido hoy: La vaca á 1'17 y 1'33 con equivalencia en arrobas de 45 á 61. El cordero á 1'34 y 1'37 con equivalencia en cuartos de 20 á 20 1/2.—RODRIGO.

LA BOLSA

Madrid 3.—3:40 t.

En la Bolsa de hoy por la tarde se ha hecho ninguna operación por temor á los sucesos que se esperan.

En el Bolsín que se celebra todos los días á las doce en las galerías del Banco de España se hicieron algunas operaciones de interior á 56'20.—RODRIGO.

MOTIN EN CIUDAD RODRIGO

A última hora recibimos de Ciudad Rodrigo un telegrama de 202 palabras dándonos cuenta de un motín de mujeres que ha habido allí hoy.

Las amotinadas han roto infinidad de sacos de trigo vertiéndolo por el camino de la estación.

Intervino la guardia civil. Una mujer resultó con un golpe en la frente. Un guardia civil con una pedrada en la cabeza.

Los ánimos están excitados. Se toman precauciones.

Suprimimos infinidad de detalles, así como retiramos porción de originales por falta absoluta de espacio.

DIARIO DE AVISOS

Recaudación de ayer por consumos: Fielato de la Puerta de Zamora, 590'81 pesetas. Idem del Puente, 652'21. Total, 1.279'65 pesetas.

Imp. del NOTICIERO SALAMANTINO

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlans.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

CIQ. HIDRO-FOSFATO de CAL. CRISTALIZADO
la consideran como el remedio mas seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Capsulas Pautauger se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la croscota bajo la forma de solucioin.

En casa de L. PAUTAUBERGE 22, rue Jules-César, Paris, y las principales boticas.

BUENA GANANCIA

Personas de cualquier clase social pueden aumentar considerablemente sus ingresos, tomando a su cargo una agencia ventajosa.

DIRIGIRSE A S. G. A. APARTADO, NÚM. 243.---MADRID

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial a los convalecientes, a los niños débiles, a las mujeres delicadas y a los ancianos debilitados por la edad y las enfer-

PRINCIPALES FARMACIAS
Enjense las frmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-Abbé, PARIS.

« Si tenéis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar:
Constipados, Tos nerviosa,
Larínjitis, Ronquera,
Irritación de pecho, Catarro,
Asma, etc., etc.

Indispensables a las personas que se fatigan al hablar y a las que durante su trabajo habitual están expuestas a la intemperie del aire o respiran polvo o vapores irritantes.

Muy necesarias a los Fumadores.

Cada estuche con 12 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas.
En todas las Farmacias.

LA SASTRERIA **BENITEZ**
pone en conocimiento de su apreciable clientela el haber recibido las últimas modas en confecciones para la próxima temporada.
ESTAFETA 15 y 17.

HUESPEDES.—Buen trato y precios económicos.—Traviessa, 6.

ROBERTO DALE

PROCURADOR
CASTRO URDIALES

Santander, 18.

Programas contestados para prepararse sin necesidad de profesor, en las carreras siguientes.

Grado de Bachiller.
Cuerpos de Aduanas, Correos y Telégrafos.

Ayudantes de Obras Públicas, Minas, Ingenieros y Obras Militares.

Contadores de Diputaciones y Ayuntamientos.

Inspectores de Ferrocarriles y Hacienda pública.

Peritos Mercantiles.—Agentes de Bolsa.

Secretarios de Diputación, Ayuntamiento, Sanidad Marítima y Juzgados.

Directores, vigilantes y Administradores de Establecimientos Penales.

Contestación a los programas de oposiciones para cualquier otra carrera.

SU PRECIO 25 PESETAS OBRAS

Consultas gratuitas

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA Y TÉ
R COMPANIAS INDUSTRIALES
Depósito general:
CALLE MAYOR, 18 y 20, MADRID.

SE VENDEN

dos casas sitas en la calle de la Peña segunda números 3 y 5.
Informarán Plaza de la Verdu-
ra número 9.

Las esquelas mortuorias se publican en el NOTICIERO SALMANTINO, en cuarta plana las que se reciben hasta una de la tarde, y en la tercera las entregadas en nuestra Administración hasta las cuatro y media.
TELEFONO NUMERO 66.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.

UNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA

PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
OR MAYOR: CEBRIAN Y C^o.—BARCELONA

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ PARA PURIFICAR EL AIRE

NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA—7 Ptas. FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Premiados con diploma de honor y Medalla de Oro en las Exposiciones de Suiza y del Cairo.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del D^o Burggräve

1^o Universal Dosimétrico Burggrävilana

NUMA CHANTEAUD & C^o

21, Place des Vosges, PARIS

Sólos preparadores autorizados de los Granúlos auténticos y Sustancias Metélicas del D^o Burggräve.

Exigese en todo frasco el sello del D^o Burggräve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGGRÄVE-Numa CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades Inflammatorias.

Tomase bajo un pequeño volumen.

Pídase el frasco cuadrado, enrollura color de naranja

En todas las Farmacias.

ASMA Y CATARRO
CURADOS por los
CIGARRILLOS ESPIC
ó el Polvo
OPRESION, TOS, REUMAS, NEURALGIAS
TODAS FARMACIAS. 2 fr. la Caja. Venta por mayor: 20, Rue St-Lazare, Paris.
EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO

VERDADERAS PILDORAS D. B. LAUD
ANEMIA-CLOROSIS-ÚPILACION
CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS

Noticiero Salmantino

DIARIO IMPARCIAL DE LA TARDE

(OFICINAS Y TALLERES, PRIOR 17, 19, 21 Y 23, BAJOS).—TELÉFONO NUMERO 66.

SERVICIOS TELEGRÁFICOS Y POSTALES de Madrid, Valladolid, Palencia, Zamora, Santander, Avila, Cáceres, Plasencia, Baños, Béjar, Ciudad-Rodrigo, Peñaranda, Vitigudino, Sequeros, A Iba Ledesma, Tamames, Cantalapedra, etc.

2.000 PALABRAS POR TELÉGRAFO

Amplísima información local, provincial, regional y general.

GRABADOS DE ACTUALIDADES

Mercados de cereales, harinas, caldos carnes, valores y otros efectos (todo por telégrafo)

Cultos, folletines, folletones, meteorología, agricultura, industria, ciencia, comercio, política, amenidades, etc., etc.